
一、填充題 (每題 4分) 

    請將填充題的答案統一寫在第一面答案卷，並依序標明題號。 

 

1、一垂直豎立在地面上的圓柱形容器，其內部以一可自由移動的活塞隔成兩部分。在活塞 

   的下方封有絕對溫度為 T 的理想氣體，氣柱的高度為 h；上方抽成真空，以一力常數為 k 

   的彈簧(自然長度為容器的總長度)抵住活塞。假設活塞的質量以及活塞和器壁之間的摩擦 

   力皆可忽略不計，今將氣體加熱至絕對溫度 3T 時，則氣柱的高度將等於       h。 

 

 

 

 

 

 

 

2、將質量為 m，長度為 L 的均勻木桿直立放置在一光滑的水平面上。有一質量亦為 m 的小 

物體(物體大小可忽略)，沿水平面以 0v 速度與木桿底部發生完全非彈性碰撞，試求碰撞 

後，木桿本身之質心的速度。 

 

 

 

 

 

 

 

3、以折射率為 1.60之雲母片遮蓋雙狹縫之一縫，則屏中央處為原先之第 6條亮紋所佔有， 

   若入射光之波長為 5500Å，則雲母片厚為何？               

 

4、容器盛水，置於彈簧秤上測得總重量為 2 kgw，今將體積 500 cm
3、重 750 gw 的石頭以 

   細繩懸吊沒入水中，如今將細繩剪斷，請問石頭在水中落下過程，彈簧秤讀數為何？ 

   (石塊不與器壁與底部接觸，重力加速度為 g) 

 

5、如圖，輪軸質量不計，半徑分別為 R 及 r，彈簧力常數 k，另端繫一質量 m 之木塊平衡後 

   ，將 m 拉下一小段後釋放，求木塊振動的週期為何？ 
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6、若以頻率為 f 的光照射到金屬後，所產生光電子的最大動能為 1.3 eV，當光頻增加 50％ 

   ，光電子最大動能增為 3.6 eV，求此金屬之底限頻率。 

 

 

7、有一兩面平行的透明磚水平放置，厚度為 3.0 cm，折射率為 1.5。在其表面下 2.0 cm 處 

   有一個小物體 S，透明磚上方則有一個薄凸透鏡，其焦距為 30.0 cm，透鏡的主軸與透明 

   磚面垂直，小物體 S 也位於主軸上，如圖。若透鏡上方的觀察者順著主軸方向觀察到 S 

   的像就在 S 原來的位置，則透鏡與透明磚上表面的距離為多少？ 

 

 

        

 

 

 

 

8、半徑為 R 的乒乓球繞質心軸的轉動慣量為 22

3
I mR  (m 為乒乓球的質量)，並以一定的初 

   始條件在粗糙的水平面上運動。開始時球的質心速度為 cov ，初角速度為 0 ，方向如圖所 

   示。且乒乓球與地面間的動摩擦係數為 ，試求由初始條件到乒乓球開始作純轉動所需的 

   時間。 

 

 

 

 

 

 

9、一半徑為 R 的絕緣圓形軌道，帶電小珠子可以在軌道上作無摩擦的滑動。電荷 Q 位於軌 

   道平面內與圓心相距 r，為了使珠子能夠以大小恒定的速度沿圓形軌道滑動，第二個電荷 

   應該放在何處？（重力不計） 

 

 

10、如圖所示，一聲源 S在靜止時發出波長 0 之聲波，當其以速度 v朝向一長度 L的單口管 

移動時，可在管內形成 6個波節之駐波；而當聲源 S反向以同速率飛離該管時，可在管 

內形成 5個波節之駐波。則管長 L為波長 0 的幾倍？ 
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11、兩個完全彈性的圓球半徑均為 r ，但質量不同分別為m 與M ；如圖所示，當重球M 的 

    球心離地的高度為  rH  時，輕球m 緊貼在重球的頂端，兩球同時自靜止開始落下； 

    若在碰觸堅硬地面反彈後，測得輕球球心離地最大高度為  Hr 43  ；則重球與輕球的 

    質量比值 mM / ＝            

 

 

                                                   

 

 

 

 

 

12、在圖中，相距 12 m 的兩個位置 S1、S2 各放置一音叉，其頻率均為 170 Hz，且作同相振動 

。如果當時聲速為 340 m∕s，一偵測器從 P 點（P 與 S1 的距離為 8 m）沿 PS1 連線緩慢移 

至 S1 點時，可以偵測出      個聲音最弱的位置。 

 

 

 

 

 

13、有一枚人造衛星以橢圓軌道繞地面運轉，已知其平均軌道半徑為月球公轉軌道半徑的四 

分之一倍，且該人造衛星離地最遠的距離為離地最近的4倍，若月球繞地球的公轉週期為 

27天，則此衛星繞地球之公轉週期為何？ 

 

 

二、計算題 (每題 8分) (需寫算式) 

 

1、以速度 0v 與水平方向成 角拋出一石塊，則石塊沿某一軌道飛行，若蚊子以大小恆定的 

速度 0v 沿同一軌道飛行，試求蚊子飛到最大高度一半處的加速度。(空氣阻力不計) 

 

2、如圖示為一鉛直平面，O、A、B 三點在一水平線上，O 點有一固定的細長釘子，A 點為 

固定點，O、A 相距 L，A、B 相距 2L，B 處有一小球，球與 A 之間以長 2L 的細繩連接， 

若使 B 處小球具有鉛直向下的初速度 0v ，而後恰能擊中 A 點，試求的 0v 最小值。 
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3、一個半徑為 R 之實體球在一半徑為 5R 之光滑圓柱形凹槽內，沿垂直於凹槽長度方向滾動 

   而沒有滑動，假設此實體球是在凹槽內平衡點附近由靜止開始運動，試求實體球的運動週 

   期？（實體球的轉動慣量為
2

5

2
mR ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4、如圖示，有兩個帶正電的金屬球 A 和 B，半徑分別為 1r 和 2r 。在未以電阻 R 的導線連接前 

   ，A 和 B 兩球的帶電量分別為 1Q 和 2Q 。以導線接通後，通過導線的電流 I 和時間 t 之關係 

   式為何？ 

 

 

 

 

 

 

5、如圖示，轉輪 1和轉輪 2的邊緣都是很薄的良導體，每一個轉輪都有四根輪輻，每根輪 

   輻的長度為 ，電阻為 R。兩輪都可繞各自的輪軸轉動，兩輪緣通過電刷用導線連接，兩 

   輪軸亦通過電刷用導線連接。整個裝置放在磁感應強度為 B 的勻強磁場中，B 的方向垂直 

   射入紙面，轉輪 2 的邊緣與一阻力閘 A 接觸，開始時轉輪 1以角速度 1 轉，轉輪 2不動， 

   爾後使轉輪 1保持其旋轉角速度 1 ，這將使轉輪 2被帶動並最後達到穩定的轉動。設阻力 

   閘 A 與轉輪 2之間的阻力 F。試求轉輪 2穩定轉動時的角速度 2  

 

 

 

 

 

 

 

三、問答題 (8分) 

物理學基本上是一種「數學結構」，但是「即使對於物理學家，平常語言的描述也是衡量 

他所達到的理解程度的一個標準。」（W.Heisenberg）請聯結數學語言與「平常語言」推 

論何謂「力學能守恒」。 
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